

defunción la tarde
200 heridos
situación y se
estabilizan.
anías petrolif
en esta Repu
número de ha
millones de d
no, con obje
o será utiliz
plata en el me
ierdas
ECTORAL
ión).
ados a los dil
monárquicos
van acudir a
leída en la c
de diariamen
ción electoral
noche en ad
bas.
por 100, 1917,
10.000
esgo, 5 por 1
21.000.
into de turno,
pe Resines.
AG.
50.
0.
50.
00.
108,00.
ilos
ses.
IBER
ERA
antander
Apartado 185
orrida, 42
una importan
ingleses para
des, invito a la
tes en el arte
as extensas c
el más depura
das por el arte
ial
dos sus artícu
perfección en
alidada la con
fecciones sin p
clase.
TO DE LAS PAN
16-5
deores de la
marca
de
impos
ta
da a las sel

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Oreña 7.-Teléfono 18-07
SANTANDER

LA REGION

Francisco González

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para España, SEIS pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 cts.

Lunes 30 de marzo de 1931 DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE Año VIII Número 3054

Hacia una nueva España.

En Valderredible, meta del caciquismo montañés, han comenzado a soplar aires renovadores.

EL RUMOR SENSACIONAL
Hace algún tiempo llegó hasta nosotros por un amigo de Reinosa la noticia de que en Valderredible se gestaba un movimiento de carácter político, que de llegar a cristalizar, traería gran emoción en toda la provincia.
El amigo reinosano no quiso ser más explícito. Creía haber cumplido los deberes de amistad, poniéndonos en camino de averiguar lo que ocurría en el Valle, que ha sido meta del caciquismo de la Montaña.

Inmediatamente nos pusimos en movimiento para comprobar lo que hubiera de cierto en el rumor y cuando ya empezamos a desesperar ante el fracaso de nuestras gestiones, porque los trabajos se llevaban con extraordinaria reserva, llegó a nuestras manos por correo una hoja-manifiesto que además de confirmar la noticia nos ponía en antecedentes de la importancia del movimiento renovador de viejas costumbres políticas iniciado en aquel pueblo.

En Valderredible ha sido dueño y señor de voluntades don Nicolás Bustamante, secretario del Ayuntamiento. En su honor hemos de decir que gran parte de la influencia que le daba la entrega del cargo al cacique supremo de la provincia, se ha traducido en positivos beneficios para el Valle. Pero no es menos cierto que esos beneficios se recibían a costa del resto de la provincia, condenada a estar representada en Cortes por quien se le autorizó al señor Bustamante, árbitro de la voluntad, de la Montaña, gracias a la incomprendible sumisión de sus convecinos ante el cacique rural.

Contra esta vergüenza, que ha hecho tristemente famoso a Valderredible en la historia política de la Montaña, se produjeron en distintas ocasiones grandes protestas y hasta intentos para destruir o debilitar aquel baluarte casi inexpugnable del caciquismo histórico, pero unas y otros no dieron resultado.
Don Nicolás Bustamante ha sabido sortear todos los peligros, incluso el de la dictadura, a extrínsecos de que al fin ésta se consideró más consolidada su influencia decisiva en los cuatro pueblos que forman aquel Ayuntamiento.

El cacique seguía siendo dueño y señor indiscutible en sus dominios. Todo continuaba sometido a su voluntad, incluso la de la Montaña entera en las futuras elecciones a Cortes.
Eso creía él y eso mismo creía todo el mundo. Pero un día...

EL PENSAMIENTO NO SE SOMETE
Entre los sometidos del feudo de Valderredible había hombres de pensamiento, de ideas. Ciudadanos que por haber cursado carrera viviendo en el ambiente de libertad de las grandes ciudades, sólo a costa de gran sacrificio podían soportar la indignidad del sometimiento a un funcionario municipal. Y como hombres de ideas, como ciudadanos conscientes han dejado volar su pensamiento tan pronto como se ha presentado el viento propicio.
Estos hombres son los médicos, farmacéuticos, maestros y sacerdotes del valle de Valderredible que se han puesto en pie iniciando la noble cruzada que libertará a aquella parte de la provincia del yugo caciquil.

EL GRITO DE GUERRA
El primer acto de rebeldía que se ha hecho público contra el caciquismo que ejerce don Nicolás Bustamante, ha sido la publicación del manifiesto a que antes aludimos y que copiado al pie de la letra, dice así:

CIDADANOS: Para bien general de los habitantes de Valderredible, nos proponemos lo siguiente:
Primero. Que don Nicolás García Bustamante, pueda seguir siendo por nuestra parte secretario del Ayuntamiento de Valderredible, sin salirse de las funciones propias de su cargo.
Segundo. Constituir un Ayuntamiento a base de representación de clases sociales, para lo cual los labradores tendrán ocho concejales; los señores curas, dos; industriales, otros dos; señores maestros, otros dos; médicos, un concejal; veterinarios y farmacéuticos, otro concejal.

Tercero. Aprobar todos los años las cuentas del Ayuntamiento y después sacar una Memoria donde se haga constar las obras y mejoras realizadas, gastos e ingresos, para saber si tenemos fondos en las arcas municipales o débitos. Y todo esto comunicárselo a todos los pueblos del Ayuntamiento de Valderredible.
Cuarto. Procurar nombrar dos representantes de cada pueblo para que asistan a la reunión que se ha de celebrar el domingo, día 22 del presente mes a las dos de la tarde en el pueblo de Polientes en la antigua casa titulada «La Bilbaina» que está al lado de la del señor Ambrosio.

EL PRINCIPIO DEL FINAL DEL CACICATO

Los informes que nos han facilitado sobre la reunión celebrada en «La Bilbaina», no pueden ser más optimistas para los iniciadores del movimiento contra el caciquismo de Valderredible.
Parece que don Nicolás Bustamante, concediendo al movimiento toda la fuerza e importancia que tiene y viendo en peligro su cacicato, se ha apresurado a parlamentar con los autores del manifiesto, ofreciéndoles una lista de candidatos de acuerdo con las aspiraciones que se señalan en dicho documento.

Sabemos también que los médicos rechazaron la lista por entender que correspondía a ellos y no al señor Bustamante designar quienes han de ser sus representantes en el Ayuntamiento. Y que como consecuencia de esta disparidad de criterios no se llegó a un acuerdo definitivo.

¿QUÉ PASARÁ EN VALDERREDIBLE?

Para nosotros no tiene duda la contestación. Don Nicolás Bustamante tendrá que someterse. El virreinato que ha disfrutado durante tantos años, toca a su fin. Y Valderredible dejará de ser la vergüenza de la Montaña, para unirse al movimiento general iniciado en todo el país hacia una nueva España.

Los montañeses, y especialmente los de aquella parte de la provincia, estamos de enhorabuena.
Tendremos a nuestros lectores al corriente de las incidencias que vayan produciéndose alrededor de tan importante suceso.

A cada jornada merecen mayor confianza el pueblo y más desprecio el histrión político

Actualidad santanderina

Aumento de tarifas del seguro obligatorio.
Habiendo sido dispuesto por real orden circular de la Presidencia del Consejo de ministros de 21 del corriente, que todos los billetes ferroviarios que se utilicen a partir del primero de abril próximo, queden sujetos al aumento de primas del seguro obligatorio a que se refiere la anterior disposición, se participa a los poseedores de kilométricos, tarjetas de abono y de libre circulación, que, con el fin de no dificultar, en lo posible, la adquisición de billetes en el momento de la salida de los tranes, pueden presentar dichos títulos de transporte en las taquillas de las estaciones y despachos centrales a las horas en que ordinariamente están abiertas para regularizar el pago de la diferencia del Seguro Obligatorio de la tarifa actual a la que ha de regir a contar del 1 de abril próximo.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Iscar Peyra recibió esta mañana numerosas visitas.
Figuró entre estas la del representante de la Confederación Hidrográfica del Ebro don Felipe López Arias, a quien el gobernador manifestó, noticioso de ciertos derribos que la Confederación hace en una zona de Campoo, en los llamados cuarteles de Lousiana, que esas obras deben ser suspendidas, hasta que se tramiten las reclamaciones del vecindario.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Visitaron esta mañana al señor García Morante, para diversos asuntos

don Avelino Zorrilla, ex senador, don Ramón Quijano y don Gabriel Huidobro de la Junta de Obras del Puerto.
EN LA ALCALDIA
Seguimos igual que la semana anterior.
Nada. En la casa de la ciudad no pasa nada digno de mención.
El alcalde, señor López Dóriga, cuando nos recibió esta mañana nos dijo que había recibido a una Comisión de limpiabotas, quienes fueron a tratar sobre asuntos relacionados con su profesión.

De otras cosas nada tenía que decirnos y se despidió de nosotros.
Pago a las Clases Pasivas.
Día 1 de abril.—Retirados y Jubilados.
Día 4.—Montepío Militar y Cruces.
Día 6.—Montepío Civil.
Días 7 y 8.—Todas las clases.

EUTRAPELIA CRÉDITO

El Gobierno esperaba que después de la nota oficiosa del ministro de Hacienda sobre el asunto de los sesenta millones de dólares, cesaría la campaña de los periódicos de la izquierda, o, al menos, sería atenuada en forma que no dificultara la operación. Pero si, si.
Los diarios izquierdistas han hecho como que no distinguen entre préstamo y crédito, a pesar de lo bien que se ha explicado el señor Ventosa y siguen arrebatando contra éste y demás compañeros de Gabinete, como si ya se hubieran gastado los sesenta millones.
A nosotros, en cambio, nos ha convencido la nota del señor ministro de Hacienda, gracias a la cual sabemos que el préstamo es cosa muy diferente al crédito, pues el primero lo constituye una operación en la que se entrega al prestatario mediante ciertas garantías una suma que este último reintegrará en un plazo previamente fijado, mientras que el crédito no requiere la entrega de la cantidad, sino simplemente su depósito para que el interesado pueda ir disponiendo de las sumas que necesite, sin más obligación que la de pagar el dinero que utilice del crédito y los intereses correspondientes.
Claro que la concesión del crédito exige también garantías, pero son muy distintas a las del préstamo, pues para el primero basta con que el Banco nacional responda con sus reservas de oro, mientras que el préstamo ha de garantizarle el Estado con todos sus bienes. Y esto, como apreciará el lector, tiene su importancia.
Mucha más que la que está dando a esa operación felicísima de la ventosa que orribó ha puesto al Gobierno para curarle el mal de la peseta enferma.

Sucesos locales

Casa de Socorro.
En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas:
Antonio Fernández Fernández, de 22 años, de una contusión erosiva en la nariz, otra herida contusa en el labio superior y varias erosiones en la mano izquierda ocasionadas al caerse de la bicicleta en que iba montado.
Valentín Alonso Diego, de 19 años, de una herida contusa por modadura de perro, en el brazo derecho y en la mano izquierda.

Agencia funeraria de C. San Martín

LA SEÑORA
Doña Soledad Gándara Cobo
Falleció en el día de hoy
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su esposa don Paulino Baschi; su hija Soledad; sus padres don Pedro Gándara Lastra y doña Rogelia Cobo Ricoand; padres políticos don José Baschi Camargo y doña Petra Echeandía; hermanos don Angel y doña Julia; hermanos políticos don José Baschi Echeandía, doña Julia García y doña Araceli Muñoz, tíos, primos y demás parientes.
RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver que se verificará mañana MARTES a las DOCE, desde la casa mortuoria calle de Magallanes, 29, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Santander 30 de marzo de 1931
La misa de alma se dirá mañana a las OCHO Y MEDIA en la Residencia de los Reverendos Padres Agustinos.

Hortensia Viadero Abascal, de 11 años, de dos heridas punzantes en la región escapular, causadas por un chico al pincharle con un compás.
Agapito Rumayor Pedros, de 59 años de edad, de una herida contusa con pérdida de tejidos en el párpado inferior, otra en la región malar, dejando el hueso al descubierto, otra en el brazo izquierdo y alcoholismo. Dichas contusiones le fueron causadas al caerse anoche de un tranvía. Después de convenientemente asistido fué trasladado a su domicilio.

De elecciones.

Sabemos que ha desistido de participar en las elecciones municipales, el candidato abista don Gustavo San Martín.
El señor San Martín se presentaba por el séptimo distrito.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

El hurto de gallinas y sustracción de caballerías menores.
Los guardias de la Benemérita del puesto de Novales, recibieron la denuncia del vecino de aquel lugar, llamado José Alonso, quien manifestó que en la noche anterior le habían robado ocho gallinas, suponiendo que los autores de la sustracción fueran unos gitanos que anduvieron merodeando por aquellos alrededores en la tarde del sábado último.

Los guardias dieron una batida por las afueras del pueblo y en un lugar llamado «El cubón», allí encontraron a tres gitanos, dándose dos de ellos a la fuga, internándose en el bosque de un monte vecino.
El gitano que quedó dijo llamarse Pascual Hernández Gavarrí, de 40 años, quien negó hubiera participado en el hurto de las ocho aves, y agregó que deseaba también el motivo porque sus compañeros habían emprendido la huida, manifestando que dichos sujetos se llamaban Nicolás Hernández el uno, y el otro era conocido por el «Nene».

Ni que decir tiene que las aves no parecieron, pero en cambio los guardias encontraron en poder de los gitanos cinco caballerías menores, no sabiendo tampoco explicar el detenido de la procedencia de las mismas.
Dicho sujeto, con el atestado correspondiente, fué puesto a disposición del juez municipal de Alfoz de Lloredo.

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

DE SOCIEDAD

A bordo del «Cristóbal Colón» ha regresado de su viaje a América, nuestro amigo, el prestigioso industrial don Mariano Giribet Solovera.

LA REGION Apartado núm. 97

LA MANIFESTACION

Terminado el mitin se organizó la manifestación pro amnistía de presos y expatriados políticos y sociales. El auditorio del mitin se triplicó al salir los manifestantes de la plaza de la Libertad al Paseo de Pereda, y no serían menos de ochenta mil los ciudadanos que formando un gran ejército civil llegaron por el Paseo de Pereda hasta la calle de Castelar, donde se halla domiciliado el Gobierno.
Frente al Gobierno, una comisión formada por representantes de los partidos antidinásticos, se destacó, visitando al gobernador civil señor Iscar

LAS IZQUIERDAS

El pueblo santanderino, pide, nuevamente, la amnistía de presos y expatriados sociales y políticos.

La manifestación estuvo nutrida por más de ocho mil ciudadanos.
EL MITIN.

A las once de la mañana, se celebró ayer en la Plaza de la Libertad, el mitin pro amnistía y propaganda de la candidatura antimonárquica para las elecciones municipales. El acto fué organizado por la coalición de los partidos republicanos y el socialista. Concurrió un auditorio numerosísimo, que colmaba el centro de la plaza de la Libertad y llegaba hasta los arcos de Botín.

En una tribuna colocada cerca de la acera, se situó la presidencia del acto, a cargo del socialista don Bruno Alonso a quien acompañaban los oradores y algunos representantes de los partidos antidinásticos.
Poco después de las once comenzó el mitin, con unas palabras del señor Alonso, que hizo resaltar la significación del acto, y solicitó del auditorio la mayor medida posible en su transcurso.

A continuación habló el señor Campano, del partido republicano federal, que hizo historia del viril levantamiento contra los franceses, y aconsejó que aquella energía de España se reproduzca en los presentes momentos para implantar un régimen republicano.
Después habló el señor Ruiz de Villa (don Manuel), de Torrelavega, en nombre del Partido Republicano Radical-Socialista. El orador elogió la conducta ciudadana de Santander, y abogó, insistentemente, por la lucha en favor de los ideales democráticos y de la consecución de la República.

Don Isidro Maveo Ortega, por el Partido Republicano Radical, afirmó su fe en el advenimiento de la República y elogió la candidatura antidinástica, proclamando que los candidatos, si salen triunfantes en las elecciones, irán al Municipio para dedicarse al servicio del pueblo, que quiere y espera ser bien administrado, en un régimen democrático.

El señor Rodríguez (don Emilio), representando a la Agrupación Socialista, trazó una sinopsis histórica de las dinastías que han reinado y reinan en España, y tuvo frases de especial condenación para las de origen extranjero. Aludió a la Iglesia, afirmando que es responsable, asimismo, del retraso hispánico, y abogó por la inmediata implantación de la República, para fundar, después, un Estado socialista. El señor Rodríguez se pronunció en favor de que los Municipios sean a modo de Convenciones republicanas.
Hizo el resumen de los discursos el señor Alonso, quien elogió la candidatura antidinástica, aconsejando a los ciudadanos que la voten, en beneficio del Estado futuro.

Advirtió el señor Alonso que iba a celebrarse una manifestación, y nuevamente solicitó del auditorio que se comportara con orden y discreción, correspondiendo así a la confianza depositada por el gobernador civil en el Bloque antidinástico montañés.
Todos los oradores fueron muy aplaudidos al final de sus disertaciones, y en el desarrollo de ellas.

Por solicitud de sus visitantes, autorizó el gobernador que se dirigiera la palabra a los manifestantes desde un balcón del Gobierno civil, y así lo hizo el señor Alonso, quien después de transmitir al pueblo el resultado de la entrevista, aconsejó que se disolviera dentro del mayor orden.
Los manifestantes ovacionaron al señor Alonso, y se disolvieron sin que ocurriera ningún incidente.
Durante el mitin y la manifestación, la fuerza pública se abstuvo de hacer acto de presencia en las calles de la ciudad.

LOS COMUNISTAS INTERVENDRAN EN LAS ELECCIONES
La organización comunista de Santander, nos remite la siguiente nota, anunciando su participación en las elecciones municipales:
«Camaradas obreros, campesinos, marineros y pescadores: El Partido Comunista de la III Internacional—sección española—pone en vuestro conocimiento que aceptando ir a las elecciones municipales, basándose siempre en la lucha de clases, presentamos ocho representantes, uno en cada distrito, cuyos nombres no tardarán en aparecer en la Prensa de la localidad.»

PROTESTA DE LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS AL VOLVER A ACTUAR
Esta Federación, en el momento de ser levantada su clausura, hace constar su más enérgica protesta por los medios de represión empleados por las autoridades contra los estudiantes de Madrid.
Queremos también hacer constar en esta nota que esta Federación está identificada con la conducta de esos valerosos muchachos que, movidos por el más puro sentimiento hacia los que sufren en el destierro y en las cárceles españolas por delitos políticos, han sabido dar ejemplo de civismo, no regateando su sangre generosa por tan humana y justa causa.
A la vez, unimos nuestra voz a la de todos los que se han pronunciado en favor de la amnistía. EL COMITE.

PRIMER DISTRITO CONSTITUCION
Interesa grandemente que los afiliados a los partidos antimonárquicos de este distrito y los simpatizantes, electores de la sección primera (calles de Realasa, Remedios, Lealtad, Antonio de la Dehesa, Puerta la Sierra, Socubiles, San Francisco, Plaza de la Constitución y Calleja Pascual), se personen a las ocho de la noche de hoy en la Casa de la Democracia, Colón, 20, 1.º.
Requieren vuestra presencia los candidatos don Higinio González, don Manuel Carbonell y don Cipriano González.—LA COMISION.

AVISO IMPORTANTE
Para la reparación de calzado tanto de cuero como de crepe, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA
Plaza de las Escuelas, frente a El Cambrico

La santa pobreza nunca ha excluido a la inteligencia
(Pedro Mourlane Michelena)

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

PAGINA DEPORTIVA

La Real Unión se aleja de la cola venciendo al Racing por 4-3

El Athletic de Bilbao, al vencer en Casa Rabia, se clasifica campeón de la Primera Liga, y el Valencia de la segunda. El Europa perdió ayer en Ibañondo y se adjudica el último lugar de su grupo.

COMENTARIOS A LAS COMPETICIONES DE LIGA

Primera división.—El Athletic de Bilbao vuelve de nuevo a conseguir el título de campeón al igual que el pasado año. La copa que desde el año pasado se guarda en las vitrinas de los atléticos, quedará allí para siempre. La han conquistado dos años seguidos y por ello pasará a su propiedad. Los «cachorros» de San Mamés, con sus dos triunfos consecutivos regalan a la afición bilbaína el primer trofeo que estas competiciones de Liga se pone en disputa. El equipo bilbaíno puede añadir a su gran historia otra nueva página, que por su valor se pondrá al frente de las más gloriosas.

¿Merecen los atléticos este título? Nosotros creemos que sí. Los jugadores bilbaínos ayer lo han demostrado en Casa Rabia. Encontrándose empatados a puntos el Athletic, Racing y Real Sociedad, los tres tenían que desplazarse a campo contrario para celebrar este anticuado «match» liguero. Los tres tenían que luchar con equipos de muy parecida potencialidad. Alguno tenía que vencer para poder adelantarse a sus contrarios en la clasificación. El Athletic fué el único que lo consiguió y de forma categórica e indiscutible. Luego los bilbaínos han demostrado en esta última fecha su calidad y méritos para poder seguir ostentando el título de campeones.

Pero la Liga se compone de más de un puesto. Aun queda sin decidirse el segundo lugar y a él son varios clubs los que aspiran. El interés de esta competición aun no ha terminado. Al contrario se pone al rojo para los que podemos aspirar a clasificarnos en el puesto siguiente al de campeones.

Un segundo lugar para el Racing sería la mayor gloria de todos los tiempos para el club. No hay que olvidarse y darse perfecta cuenta de lo que significa para el Racing el clasificarse por encima de un Barcelona, Madrid, Real Sociedad... y todos los demás que componen esta primera división.

Esperemos entonces al próximo domingo para poder aplaudir y rendirles un homenaje a los jugadores racinguistas que por su juego, voluntad y entusiasmo, han sabido colocar al seguro colista a escasos puntos del campeón y por encima de todos los demás clubs españoles.

Hay derrotas que se sienten más que que otras, unas nos duelen, otras nos desesperan. Pero la de ayer, después de conocer el triunfo de los atléticos y por lo tanto no poder aspirar a un primer puesto a pesar de haber conseguido la victoria la hemos recibido con simpatía. Y decimos con simpatía por ver que de ella se beneficiaba uno de los Clubs que más partidarios tiene entre la afición de Cantabria: la Real Unión de Irún, que con nuestra derrota se separaba por completo de los últimos puestos.

Sentiríamos muy de veras que el Club de Irún pasase a la segunda División. Los iruneses se merecen seguir ocupando un lugar en la primera Liga. Por algo es uno de los clubs más gloriosos de España.

Dos equipos se han separado ayer del peligro de la cola con sus triunfos. El Alavés y Real Unión, amenazados muy seriamente con el peligro del farolillo rojo, pueden descansar ya tranquilos, pues el Europa se le ha cogido definitivamente.

Ya no pueden los europeístas deshacerse

TOMAS CARRILLO OCULISTA. Consultas de tres a seis. Marcelino S. de Santulúa 4, Teléfono 23-18

se de la literna roja. Su derrota de ayer a manos del Arenas les ha colocado en la pendiente de la Segunda División para el

próximo año recorrerán la península de parte a parte, si es que la fusión con el Español no se lleva a cabo.

Ayer ha terminado parte de la emoción de la Liga. El primer y segundo puesto ya están adjudicados. Ahora falta por resolver el segundo lugar, o mejor dicho conocer el nombre del equipo que con el Athletic ha de ocupar los dos lugares preferentes del futbol español.

El domingo en el Sarriñero se decidirá. Tanto areneros como racinguistas, pueden conseguirlo.

II DIVISION

En esta segunda competición el Valencia ha conseguido los suficientes puntos

para poderse llamar ya campeón de su grupo.

El Valencia, para el próximo año, tendrá que vérselas con los de la primera Liga.

RACING (Reserva) VIMENOR F. C.

Ayer se celebró en los Campos de Sport este encuentro, en el que los reservistas del Racing hicieron un mal partido. Ganó el Vimenor por 4 a 3 y bien merecido se han llevado el triunfo.

Lo único interesante del encuentro ha sido un gran chat de Amós desde medio campo y que valió el tercer tanto al Racing a pesar de la estirada de Uriarte.

Monte Cel

EN GAL

Real Unión, 4; Racing Club, 3

EXPECTACION

San Sebastián.—El partido de Liga jugado ayer en el estadio Gal entre el Real Unión de Irún y el Racing de Santander, suscitó la máxima expectación entre los aficionados iruneses. Se consideraba que el partido era decisivo para el veterano y glorioso club fronterizo, que si no lograba vencer, estaría en peligro de ingresar en la segunda división. Al mismo tiempo la posición ventajosa del Racing después de su resonante victoria sobre la Real, victoria que la facultaba para optar al puesto de campeón en la Liga había añadido nuevo interés al partido.

A la hora de comenzar, el estadio Gal se hallaba colmado de público, en el que figuraban numerosos aficionados donostiarres y de pueblos de la provincia. También destacaban algunos aficionados montañeses, que vinieron a Irún arrojando las molestias del viaje, conducidos por su cariño al equipo montañés.

Es justo consignar, que entre la afición guipuzcoana; el Racing tiene toda clase de simpatías, y se ha conquistado muchas admiraciones por su admirable gestión en el actual torneo de Liga. Por esta causa el equipo cántabro fué recibido con muestras de cariño.

LOS EQUIPOS

Pelayo Serrano, ayudado por dos «lihers» del Colegio Guipuzcoano, alineó así a los equipos:

Real Unión: Emery, Alza, Mancisidor, Pedro Regueiro, Gamborena, Otes, Sagarzazu, René, Urtizberea, Luis Regueiro, Villanueva.

Por el Racing salieron al campo: Solá, Pico, Mendaro, Hernández, Ceballos, Larrinoa, Santi, Ibarra, Oscar, Larrinaga y Cisco.

COMIENZA EL PARTIDO

Oscar pone en movimiento el balón, Gamborena le intercepta y surge la réplica racinguista, yendo la pelota a «kill». La delantera irunesa avanza con gran energía y movilidad, destacando, sobremanera, Luisito Regueiro. Pico y Mendaro cortan eficazmente los avances iruneses.

Pase de Villanueva a Ortizberea, quien remata sin resultado.

A los siete minutos se tira el primer córner por el Real Irún, produciéndose un momento de peligro para el Racing.

PRIMER GOL IRUNES

A los ocho minutos Sagarzazu, en el área de castigo, dispara un tiro transversal que pega en el brazo de Ceballos.

Pelayo Serrano castiga con penalty y Luisito Regueiro consigue el primer gol irunés.

El castigo se ha estimado injusto por todos, pues en el toque del balón a Ceballos, medió la casualidad.

SEGUNDO GOL IRUNES

El Racing inicia algunos avances, que en ocasiones llegan hasta la puer-

ta de Emery. Sin embargo, no consigue perforar, y alterar el «score». La mayor parte de los avances, parten de Santi, que está jugando a un tron fantástico.

Gamborena pasa a Sagarzazu, y ésta centra a Urtizberea, que no logra seguir la jugada, pero Luisito Regueiro, bien colocado, está pronto al remate, y de un cabezazo, consigue el segundo gol a los dieciséis minutos.

TERCER GOL IRUNES

Villaverde se interna y pasa a Luis Regueiro que no logra recoger la pelota.

Pero el balón sigue su curso y Urtizberea convierte la jugada en el tercer gol.

El público se entusiasma noblemente por la actuación del Real Unión, y comienza a desechar la posibilidad de una derrota.

SEGUNDO TIEMPO

En la segunda mitad, el Real Unión está fatigado del gran esfuerzo anterior.

Los fronterizos, sin embargo, hacen un poderoso esfuerzo para oponerse a los santanderinos, y lograr el gol de la victoria.

CUARTO GOL IRUNES

A los cuarenta minutos, cuando se creía que el partido iba a terminar con un empate, René aprovecha una «mele» ante la puerta de Solá, y marca el cuarto y último gol para su equipo.

El Racing, durante los cinco minutos restantes presiona enormemente, pero el Real Unión se repliega y opone una barrera casi infranqueable a la codicia y energía de los santanderinos.

Y termina el partido con el resultado de 4 a 3 a favor del Real Unión que se despega de la cola, mientras el Racing renuncia definitivamente al primer puesto en este torneo tan competido de la Liga.

JUICIO BREVE

El partido, sin ser de gran clase, ha tenido enorme emoción.

La primera parte se ha llevado a fantástico tren, y los dos equipos han jugado con energía asombrosa.

Acceso el mejor, sobre el campo, de los 22, fué Mendaro, el gran defensa montañés.

Oscar tuvo una buena tarde, y en la delantera, el mejor fué Santi. Ibarra estuvo oportuno. Ceballos muy entonado. Solá, espléndido, Los demás colaboraron con decisión.

Luisito Regueiro tuvo 20 primeros minutos de maravilla. Ayer comprobamos

que merecieron un tanteo superior.

Únicamente consiguió el Madrid un goal en la primera parte, por medio de Olaso, el extremo izquierdo.

El segundo goal, conseguido a la media hora de juego, fué obra de Cosme, con la cabeza.

El madrileño Valderrama, tuvo una buena actuación. También le secundaron con acierto García de la Puerta y Esparza.

Por los donostiarres destacaron Marculeta y Amadeo.

BARCELONA, 1-DEPORTIVO ALAVÉS, 1

Vitoria.—Se ha jugado el anunciado partido de campeonato entre el Barcelona F. C. y el Deportivo Alavés.

El terreno estaba encharcado, a pesar de lo cual ambos equipos se desenvolvieron bien.

En el equipo local, Olivares jugó de extremo derecha, pero en vista de que su equipo no marcaba goles, pasó en el segundo tiempo a su puesto habitual, que, como se sabe, es el centro.

En la primera parte únicamente hubo un goal a cargo de los vitorianos cuando iban 25 minutos fué conseguido por Albéniz, rematando un centro de Olivares.

En el segundo tiempo, a poco de empezar, Iosauñi, que arbitraba, inexplicablemente concedió un penalti al equipo azulgrana. Lo tiró Arocha y lo detuvo Beristain.

A los treinta minutos marcaron las huestes de Samitier por medio de Goiburru. Después se endureció el juego y se lesionaron Bestie, del Barcelona y Rey del equipo local.

Por los locales, el portero y la defensa. De los forasteros, Negués y la delantera.

CORUÑA, 2 SEVILLA, 1

Coruña.—En el campo de Riazor, los allegados dominaron durante todo el partido pero los sevillanos fueron en todo momento superiores. Sus escapadas han sido mucho más peligrosas que las de sus contrarios.

Los locales consiguieron un goal en cada parte.

El goal del primer tiempo fué conseguido por Hilario, rematando un centro de León, y el tanto del segundo tiempo, «ogrado cuando faltaban dos minutos, lo marcó León.

El tanto andaluz lo consiguió Gaal. El arbitraje de Steinboorn, bien.

SPORTING DE GIJÓN, 2 VALENCIA, 1

Gijón.—El campo de Molinón estaba repleto de público por el interés que había despertado este partido, por jugar el equipo levantino una interesante carta y serle el triunfo muy necesario para poder ser campeón de su división.

Aunque salió derrotado se ha clasificado campeón por los demás resultados habidos en la jornada.

El Sporting no mereció vencer. En la primera parte consiguió un goal por medio de Adolfo.

En el segundo tiempo aumentó la ventaja Pin.

El tanto levantino fué obra de Costa. Destacaron por el Valencia, Melanchón y Torregaray.

Arbitró bien el vizcaíno Vallana.

PRIMERA DIVISION

Español, 0-Athletic, 4. Arenas, 1 Europa, 0. Alavés, 1 Barcelona, 1. R. Unión, 4-Racing, 3. R. Madrid, 2 R. Sociedad, 0.

Madrid.—Con buena entrada se celebró el partido Real Madrid y Real Sociedad.

En el primer tiempo dominaron los locales, que ligaron magníficas jugadas y

ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla

REPRESENTANTE:

D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 13-52

PRIMER GOL RACINGUISTA

El Racing se reanima y presiona fuertemente a los iruneses.

A los 25 minutos, Ibarra remata un centro de Santi y perfora la meta de Emery.

SEGUNDO GOL RACINGUISTA

El Racing carbura admirablemente, y se emplea fondo. Pico y Mendaro están admirablemente situados, los mejores trabajan con actividad y la delantera presiona con rapidez y energía.

Tres minutos después de marcarse el primer gol racinguista, en una jugada en la que intervienen Larrinaga y Oscar, éste marca el segundo tanto.

TERCER GOL RACINGUISTA

El equipo irunés va desafiándose. Y el Racing cobra más energías. El equipo montañés se aprovecha del decaimiento de los iruneses.

Santi pasa a Oscar, éste de cabeza lanza la pelota contra el larguero.

Hernández tira un golpe franco, Oscar chuta, y el balón es rechazado por Emery. Pero el esférico vuelve al sitio donde está Oscar, y éste fusila el tercer tanto racinguista.

Llega, pues, el empate a tres, cuando faltan también tres minutos para terminar el primer tiempo.

Se tira un córner contra el Real Unión. Hay un lío ante la meta de Emery, no ocurre nada, y termina el primer tiempo, en un ambiente de máxima expectación.

una vez más, que el gran jugador es quizá el primero de España.

René, aceptable en el primer tiempo, y mal en el segundo.

Gamborena, bastante bien, y la defensa energética.

Pelayo Serrano, sin grandes defectos, a excepción de aquél penalty injusto que valió un tanto a los iruneses.

El público, esperaba ver a Barañaño y Telete. Pero quizá haya sido mejor para el Real Unión que no se desplazaran a Gal...

FRED

ECLIPSE, 3; CULTURAL, 1.

Ayer tarde, en los campos de los Arenales se jugó este encuentro del campeonato nacional de Copa amateur.

Dominó netamente el Eclipse que marcó tres goles por uno su adversario.

El Eclipse jugó con notable entusiasmo.

ARENAS, 1; EUROPA, 0.

Bilbao.—Ayer se jugó en Ibañondo este encuentro de Liga.

Ninguno de los dos equipos mereció la victoria.

El gol arenero lo consiguió Urresti, al rematar un córner.

REAL MADRID, 2; REAL SOCIEDAD, 0.

Madrid.—Con buena entrada se celebró el partido Real Madrid y Real Sociedad.

En el primer tiempo dominaron los locales, que ligaron magníficas jugadas y

Los usted «La Región».

Asombrosa liquidación

El Palacio de las medias ha expuesto ininidad de artículos a precios de ganga, todo procedente de una casa arruinada Miles de pares de medias, de seda, hilo y sport. Calcetines, pañuelos, lanas y otros muchos artículos a Precios jamás vistos No deje de ver sus escaparates El Palacio de las Medias ofrece a usted la mejor ocasión para comprar CASI REGALADO APROVECHESE

Ligas Tirantes Calcetines MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santabria, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ochodías de vigencia, 1 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por trimestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

La casa tiene posición notable en el mercado

Gener

PAPI

4 pt

SE VE

IMPI

ESTE

Necrológicas

DOÑA SOLEDAD GANDARA DE BUSCH

Ha fallecido hoy, de madrugada, doña Soledad Gándara de Busch, virtuosa dama santanderina, a quien el Destino arrebató, todavía joven, privándola de su hogar familiar y estimadísimo en Santander.

Esta dolorosa noticia nos llena de pesadumbre, porque conocíamos a una noble y admirable cuñadita de una extinguida señora, que unía a su bondad y sensibilidad, relevantes dotes de simpatía, que la conquistaron múltiples y cordialísimos afectos. A nuestro sentimiento por su óbito, ha de unirse el de las numerosas amistades que cuenta en Santander la distinguida familia Gándara Busch, circundada ahora y siempre del afecto y respeto de todas las clases sociales.

A sus familiares, y muy especialmente a su esposo, nuestro entrañable amigo don Paulino Busch Echazarreta, a quien se quiere fraternalmente en esta Casa, expresamos el vivo testimonio de nuestra cordialísima condolencia.

PROX

Crist

18

Adr

Para Hab

23-63

5 de abril sal

Antiendo pasaj

Para

Señores III

Telefono 23-63

1913 89183

CANTOS QUI

MEDICINA ESPA

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y evitan los tonos que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléf. 26-39 y 28 29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barroto, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Uleña, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salinas, Salamanca, Sals de los Infantes, Sanabria, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Valladolid.

Capital 15.000.000 pesetas. Desembolsado 5.400.000 Fondo de reserva 13.000.000

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad!

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO 4 ptas. arroba SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS -ALBO- SANTAÑA (Santander)

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO Representante exclusivo: D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 19-82

CRISPIN DE BLAS Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas. Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) Cristobal Colón 18 de abril Alfonso XIII 18 de mayo Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ Precio del pasaje en tercera ordinaria Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50 Linea Mediterraneo-Brasil-Plata INFANTA ISABEL DE BORBON Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36. Telefono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Transatlántica VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York 6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año. EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones al año. LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York. 12 expediciones al año. LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año. Servicio tipo Gran Hotel. T. S. N. - Radio-telegrafía - Urgencia - Copia, etc. Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 6 EN SANTANDER Señores Hijo Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda 36.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS COMERCIO DESDE 1827 Y JAMAS SORPRESAS. FABRICADAS SOLO CON LOS MEJORES INGREDIENTES DE LOS VEGETALES LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

Papel viejo a 4 pesetas

España se pronunció ayer claramente por la amnistía

Santiago Alba visita a Alhucemas y verá a Romanones, continuando su plan político

Ayer coincidieron en la Plaza de Toros de Toledo Sánchez Guerra, Romanones y García Prieto. Gascón y Marin ha convocado a los rectores de las Universidades por los últimos sucesos

Tranquilidad en toda España.

Madrid.—Al recibir anoche a un periodista el subsecretario de Gobernación manifestó que el día de ayer había sido de gran satisfacción para el Gobierno, pues se ha podido demostrar hasta qué punto están restablecidas las garantías constitucionales y cómo el Gobierno ampara en todo momento a aquellas personas que exponen sus ideas y sus ideologías políticas dentro de la ley.

Se han celebrado en España más de cuatrocientos actos políticos de propaganda y los ha habido de todas las tendencias, desde las más adictas a la Monarquía hasta las extremas radicales, pues se han celebrado algunos de carácter comunista.

Y como en todas partes los ciudadanos han guardado la compostura decidida, una vez terminados los actos no ha tenido que intervenir para nada la Policía, no habiéndose por lo tanto practicado ni una sola detención.

Los actos más importantes han tenido lugar en Bilbao, Barcelona, Oviedo, Santander, Valladolid, Granada y Zaragoza.

Por cierto que en esta capital aragonesa ha habido dos de tendencia completamente opuesta.

Por la mañana se celebró un mitin pro amnistía. Terminado el acto, los asistentes al mismo se trasladaron en manifestación al Gobierno civil para hacer entrega al gobernador de las conclusiones y un pequeño grupo de mozalbetes, al pasar frente al domicilio social de la Unión Monárquica Nacional, arrojó contra los balcones unas piedras que no causaron daños y cuyo hecho fué censurado por los demás manifestantes.

Luego, por la tarde, en esta misma capital, los caballeros del Pilar celebraron una procesión, a la que asistieron mil personas y tampoco hubo el menor incidente.

El Gobierno se congratula de que la jornada de hoy, primer domingo que después de tantos años han estado totalmente restablecidas las garantías y en que la libertad ha sido para todos igual, los ciudadanos la hayan empleado en la forma que lo han hecho sin dar lugar a intervenciones policíacas.

VICENTE CARRERO BARNEY
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

Capilla pública en Palacio.

Madrid.—Ayer mañana se celebró en Palacio capilla pública con motivo de la festividad del día.

Hubo la acostumbrada procesión de las palmas por las galerías de Palacio y a la fiesta religiosa asistieron la familia real y otras personas de la aristocracia.

Los reyes presenciaron desde uno de los balcones de la plaza de la Armería el relevo de la guardia exterior que hasta hoy a las once, estuvo a cargo de la Guardia civil.

El rey visita a la marquesa de Carisbrooke.

Madrid.—Ayer tarde el rey estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, visitando a la marquesa de Carisbrooke, que ha sido sometida a una insignificante operación.

El rey permaneció algún tiempo

con la ilustre enferma, cuyo estado es totalmente satisfactorio.

Está hospitalizada en las mismas habitaciones que ocupó la infanta Cristina.

El príncipe Carlos, alférez de complemento.

Madrid.—Ha sido nombrado alférez de complemento del Cuerpo de Ingenieros el príncipe Carlos María Fernando Borbón y Orleans, hijo mayor del infante don Carlos, actual inspector general del Ejército.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—Por virtud de Reales decretos que aparecen en la «Gaceta» de hoy, le es admitida la dimisión del cargo de jefe superior de la policía de Madrid, a don Agustín Maza Ralaguer, para cuyo cargo se nombra al coronel de la Guardia civil, que desempeña el destino en la provincia de Barcelona, don José Aranguren, en brenido esta vacante don Juan Rufiánchez, coronel de Infantería en situación de retirado.

Estos tres reales decretos llevan la agregación de que se hacen por urgentes necesidades de orden público y se hace constar en cumplimiento de lo establecido en el párrafo segundo, número tercero del artículo 68 de la vigente ley electoral.

La dimisión del general Marzo es debida a que ha ascendido a general, pues era coronel de la Guardia civil.

El Consejo de guerra contra los presuntos negligentes.

Jaca.—A las diez de la mañana se constituyó en el cuartel de la Victoria el Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida por el coronel de Infantería juez permanente señor Laguna, por el delito de negligencia contra veinticuatro procesados entre los que figuran el coronel don Miguel León, los tenientes coroneles don Mariano Escudero y don Joaquín Rodríguez, los comandantes don Lorenzo Recare don Enrique Bayo, don Sebastián Sax y don Manuel Ochoa, más diez capitanes, once tenientes, ocho alféreces, ocho suboficiales y dieciocho sargentos todos ellos acusados de negligencia durante la sublevación militar de diciembre último.

Desde muy temprano se adoptaron precauciones gubernativas hallándose fuerzas de la Guardia civil en los puntos estratégicos.

De la misma forma y con idéntico ceremonial que el Consejo anterior, se constituyó éste hallándose formado por el general Gómez Morato como presidente y como vocales los generales Rodríguez Arias, Franco, Castro Vázquez Lezcano y Luna Barba.

Entre el público, muy reducido, se veían pocos paisanos, y en el banquillo tomaron asiento cinco sargentos, dos suboficiales y pocos jefes y oficiales.

El Consejo despertó poco interés habiendo el fiscal retirado la acusación contra doce de los encartados.

La sala estaba decorada igual que en el Consejo anterior y la distribución de puestos se hizo en idéntica forma.

Declarado el Consejo constituido, el secretario y juez de causas empezó la lectura del sumario bastante voluminoso y que ofrece poco interés, pues en muchas de sus partes coincide con manifestaciones que figuraban en el sumario visto anteriormente.

La mayoría de las declaraciones se limitan a exponer la actuación pasiva

de cada uno de los procesados sin sumarse al movimiento y dejándose detener por los sublevados y conducir una vez al Ayuntamiento de Jaca y otros a las prisiones donde permanecieron hasta que fueron libertados.

La sesión de la mañana terminó a las dos, tras un descanso de quince minutos y a las cuatro volvió a constituirse el tribunal, prosiguiendo la lectura del sumario, casi todo el constituido por declaraciones de los procesados.

También a esta sesión acudió poco público.

De las declaraciones leídas, la única que tiene algún interés es la del suboficial de la Guardia civil, Modesto Acín, que dijo que estando en su casa durmiendo oyó tiros en la calle, se vistió y marchó hacia el cuartel de la Guardia civil y, estando cerca de él, vió como éste sostenía fuego con un grupo de soldados que mandaba el sargento Burgos, condenado por el Consejo de guerra anterior a cadena perpetua.

Presencia cómo murió el sargento de la Guardia civil y resultaban heridos algunos de los guardias. Ayudó a meter el cadáver del sargento dentro del cuartel.

Después, por teléfono, llamó a Galán y, engañándole, quiso que acudiese al cuartel para hacerlo prisionero y matarle, pero Galán no se dejó engañar.

También tiene algún interés la declaración del comandante don José Luque, del regimiento de Galicia, quien habló de las conferencias que dió Galán en Jaca en diversas entidades de culturales, al final de cuyos actos siempre trataba de temas políticos.

A las ocho de la noche se suspendió la lectura, para continuarla hoy por la mañana en que quizás quede terminada.

MENDEZ
DENTISTA
Reanuda su consulta
Atarazanas 10, primero derecha

Acto comunista en Bilbao.

Bilbao.—En el Teatro de los Campos Eliseos se celebró ayer por la mañana un acto comunista, asistiendo unos cinco mil espectadores, y presidiéndolo Leandro Carro.

Habló en primer lugar Dolores Ibaruri (La Pasionaria), que habló de la diferencia que existe entre la República que pretenden los burgueses españoles y la que conveería a la clase trabajadora.

Luis Arrarás Gatzay se expresó en términos parecidos.

A continuación hizo uso de la palabra Jesús Hernández Tomás, que explicó la crisis española y mundial, diciendo que con discursos y artículos en periódicos nunca conseguirá nada la clase trabajadora.

Por último habló José Ballejos Sánchez, quien abordó el tema de la situación política actual, diciendo, "que la República, mal llamada democrática que se pretende implantar, no defenderá ni apoyará jamás a la clase trabajadora."

Y terminó el mitin sin que se registrase novedad.

Se desplegó lujo de precauciones en las inmediaciones del teatro, sin que tuviera necesidad de intervenir la fuerza pública para reprimir el menor desorden.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Punte 8

La llamada fiesta nacional.

Toledo.—Se celebró la corrida anunciada esta tarde con toros de Albaserrada, que fueron bravos.

Gitanillo de Triana estuvo muy bien con el capote en sus dos toros. En cambio con la muleta no se lució tanto, aunque estuvo artista.

Al quinto lo mató muy bien y cortó la oreja.

Vicente Barrera estuvo muy bien con el capote, escuchando muchas palmas en sus dos toros.

También se adornó con la muleta y la suerte no le acompañó a la hora de matar, por lo que sólo dió la vuelta al ruedo del quinto y fué ovacionado en su primero.

Ortega, que era esperado con gran expectación, no defraudó al público. Estuvo superior con el capote en el tercero. Hizo a este toro una faena de muleta y a la hora de matar lo hizo de una gran estocada que le valió la oreja.

También se lució en el sexto, si bien no tanto como en el primero. Fué ovacionado y salió en hombros

—Barcelona.—Los toros de Mariano Bautista, mansos.

Marquez estuvo bien con el capote en el que abrió plaza. Con la muleta esuvo bien y mal con el estoque.

Cagancho estuvo artista con el capote y pasado con la muleta. A la hora de matar lo hizo inciertamente.

Bienvenida tuvo una tarde mala en sus dos toros. Estuvo deslucido con el capote. No hizo nada notable con la muleta y tampoco logró agradar al público.

Los albiñanistas promueven desordenes.

Madrid.—Ayer se celebró en la Comedia un mitin organizado por los llamados «legionarios de España».

Con el doctor Albiñana, hablaron Víctor Pradera y otros, que elogiaron al rey, a la iglesia, al Ejército y a una porción de instituciones más.

Un grupo de republicanos que regresaba de un mitin de propaganda electoral, se encontró con el grueso de los «legionarios» que empezaron a dar vivas al rey.

Con este motivo surgió una pequeña pelea poniéndose en fuga a los «legionarios».

Después, por la actitud provocativa de los «legionarios», se repitieron los incidentes en la Puerta del Sol, donde la fuerza pública cargó sobre el pueblo.

Hubo mucho tumulto. Se detuvo a varios «legionarios» que llevaban pistolas y porras.

También se detuvo a una modista llamada Francisca Martínez, con una hermana.

Los albiñanistas corrieron por los calles adyacentes a la Puerta del Sol, cuando la fuerza pública cargó sobre el pueblo.

Despachando en Palacio.

Madrid.—Esta mañana despacharon con don Alfonso el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Justicia.

Aznar tuvo un cambio de impresiones con el Monarca y el ministro de Justicia puso a su firma un decreto indultando a los tres condenados a muerte de Cuenca.

El ministro de Estado sostuvo una conversación sobre asuntos generales con el rey, sin ponerle ningún decreto a la firma.

Dr. J. Muriedas

Gurganta, oídos, oídos.
Ayudante delegado del Dr. ASUERO
AUSENTE, AVISARA SU REGRESO

audiencia militar.

Madrid.—Después del despacho con los ministros, el rey recibió numerosa audiencia militar.

Figuraron en esta el nuevo jefe superior de Policía de Madrid, coronel Aranguren, y el comandante Lacuerda, que dió las gracias a don Alfonso por el pésame que le envió con motivo del fallecimiento en accidente de aviación en Guadalajara, de su hijo político, el teniente Martínez.

Hay tranquilidad, dice Hoyos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió al director de Administración local y a los representantes de la Asamblea de Diputaciones de régimen común celebrada recientemente en Barcelona, quienes le hicieron entrega de las conclusiones aprobadas.

Manifestó a los periodistas que los mítines celebrados ayer en toda España—Valencia, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Santander, Salamanca, Sevilla, Barcelona, etc., etc.—se habían desarrollado con absoluta normalidad.

En la mayoría de esos mítines se pidió la amnistía pro presos.

—¿Quedan detenidos gubernativos? —No. Pero puede ocurrir que algunos de los que eran presos gubernativos, sigan encarcelados, por haber intervenido la autoridad judicial.

—¿Los guardias de Seguridad dejarán de llevar el número en el casco, como dice un periódico? —No. Los guardias tienen que llevar el uniforme reglamentario.

Los huelguistas ouebenses.

Huelva.—A la hora de salida, ayer, de los pnsos de Semana Santa, los obreros huelguistas del ramo de la construcción pidieron a sus compañeros los trabajadores del muelle, que en señal de protesta, no llevaran a hombros los pasos.

Accedieron los trabajadores del muelle y las imágenes fueron llevadas a hombros de hermanos de las distintas cofradías.

Si no se soluciona la huelga, los pasos tendrán que ser llevados en las procesiones a hombros de los afiliados a las cofradías.

Imponente manifestación en San Sebastián

San Sebastián.—Ayer a las once de la mañana se celebró una imponente manifestación pro amnistía.

Se sumaron más de quince mil personas. No ocurrieron incidentes.

También en Rentería se celebró con el mismo fin, otra manifestación.

Alba visita a Alhucemas.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia, contestando a preguntas de los periodistas, dijo hoy:

—Me ha visitado don Santiago Alba. La entrevista ha sido muy cordial. Hemos hablado del presente político, con arreglo a nuestros diversos puntos de vista.

El señor Alba me ha confirmado que hará nuevas visitas. Una de éstas será al conde de Romanones.

—Ayer coincidí en la plaza de toros de Toledo y en el palco del gobernador con don José Sánchez Guerra y el conde de Romanones.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, practicante, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

El problema ferroviario.

Madrid.—Una Comisión de las pequeñas compañías de ferrocarriles visitó hoy al ministro de Fomento, tratando del problema ferroviario.

El régimen interior de las Universidades.

Madrid.—El ministro de Instrucción se ha elevado un escrito de la Unión General de Funcionarios, pidiendo el aplazamiento de unas oposiciones a mecanógrafos en el Ministerio, que iban a comenzar mañana.

El señor Gascón ha accedido a la petición y se informará del asunto.

Aprovechando las vacaciones de Semana Santa, el ministro ha convocado a los rectores de las Universidades, para tratar de los últimos sucesos, y de determinadas cuestiones de régimen interior.

El príncipe de Asturias.

Madrid.—Hoy pasó durante bastante tiempo en coche descubierto por las calles de Madrid, el príncipe de Asturias.

En Marina.

Madrid.—El ministro de Marina recibió al agregado naval de la legación uruguaya y al presidente interino del Supremo de Guerra y Marina, almirante Enriquez.

La jornada del presidente.

Madrid.—Desde Palacio fué el presidente del Consejo a su despacho oficial, recibiendo a los ministros de Ejército y Gobernación, general Marzo y jefe de la Policía madrileña.

Pro Amnistía.

Córdoba.—Con asistencia de diez mil ciudadanos se celebró ayer una manifestación pro amnistía, sin que ocurrieran incidentes.

Proletarios muertos.

Belgrado.—Un vagón en el que iban diez obreros se despenó, pereciendo cuatro y resultando tres gravemente heridos.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 23-97

Pestaña y otros sindicalistas libertados.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad los cinco últimos presos que estaban en la cárcel a consecuencia de los sucesos de diciembre, entre ellos los líderes sindicalistas Angel Pestaña, José Jové, presidente de C. G. T., Francisco Artal, tesorero de la Confederación; Progreso Alfarache, secretario de la misma entidad y el republicano José Solá.

Pestaña desde la cárcel marchó a uno de los actos sindicalistas celebrados ayer.

Actos de propaganda electoral

Madrid.—La conjunción republicano-socialista ha celebrado mítines de propaganda electoral en diversos puntos.

En Pardiñas hablaron Fabián Lanquer y Pedro Rico, que hicieron resaltar la significación de las próximas elecciones.

Miguel Maura rindió un homenaje de consideración y respeto al Tribunal Supremo de Ejército y Marina, así como al general Burguete, que dictar la sentencia reciente que condenó a los dictados de su condecho Nicolás Salmerón, que presidia el acto, recomendó se votase la candidatura republicana.

Fernando de los Ríos tuvo frases duras para el régimen. Dijo que el próximo plebiscito demostrará la conciencia republicana. Habló de peligro político que representa el préstamo que se hace con Norteamérica y dijo que éste causará la emancipación de España con las repúblicas panamericanas.

Los oradores fueron ovacionados por el público que llenaba el teatro que había bastantes señoras, entre ellas las hermanas del señor Maura.

—En el Cinema Europa, y con asistencia de cuatro mil personas y en el que hubo otro mitin.

Hablaron Mariano Arrázola, Botella y Francisco Escolás, aburridos en diversas ideas en defensa de la República.

Francisco Largo Caballero explicó y explicó el alcance de las elecciones que se aproximan, que no es otra cosa sino una batalla contra el régimen monárquico.

Después habló Alcalá Zamora, quien tuvo acusaciones duras contra los generales Dámaso y Federico Bercegas por el encuzamiento de los Tribunales gubernamentales.

Dijo que las próximas elecciones son de un alto significado político que constituirá un triunfo para la tendencia de la ansiada amnistía y revisión del proceso de Huesca. Es evidente, que el orden

del Gobierno tiene disculpas y que el orden que se quiere es el orden de la República.

El señor Unamuno, que se hallaba en una platea, tuvo que bajar al escenario y en medio de grandes ovaciones y vitores abrazó a los oradores.

Briand condecora a Charlot.

París.—El ministro de Estado, señor Briand, ha impuesto en el día de hoy en el Ministerio de su departamento al famoso Charlot, las insignias de Caballero de la Legión de Honor.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET-SOLOVERA
Sastre de la Real Casa

Blanca, 11-Santander
Teléfono 31-10 Apartado 165
Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

CAFE CANTABRO

Gran éxito de CAXTES gran humorista

Grandioso éxito de Conchita Capilla BAILARINA Debut de ELISABET

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Hoy éxito de Anita Campos cancionista

domingos y días festivos secciones de moda a las 8

-Gran Kursal "LA TIERRUCA".
Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy éxito de	Grandioso éxito de
Imperialita	Conchita Capilla
CUPLES gran éxito de	BAILARINA Debut de
NORMA D AVI	ELISABET
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde	